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ЦЫТАТА ДНЯ

Алег ТО КУН, на чаль нік 
упраў лен ня па лі ты кі 
за ня тас ці Мі ніс тэр ства 
пра цы і са цы яль най аба ро ны:

«На мі рас пра ца ва ны пра ект 
ука за аб па вы шэн ні па ме ру 
да па мо гі па бес пра цоўі, ён 
пад тры ма ны Мі нэ ка но мі кі і 
Мін фі нам і ця пер зна хо дзіц ца ва 
ўра дзе. Да ку мент пра ду гледж вае 
па вы шэн не па ме ру да па мо гі па 
бес пра цоўі для дзвюх ка тэ го рый 
бес пра цоў ных. Пер шая — гэ та 
тыя, хто зволь не ны ў су вя зі са 
ска ра чэн нем коль кас ці, шта ту 
ра бот ні каў або лік ві да цы яй 
прад пры ем ства. Мы пра па ну ем 
пла ціць та кім бес пра цоў ным 
да па мо гу па бес пра цоўі ў па ме ры 
100% бюд жэ ту пра жы тач на га 
мі ні му му. Дру гая ка тэ го рыя — 
гэ та тыя, хто зволь не ны па 
ўваж лі вых пры чы нах, на прык лад, 
у су вя зі са скан чэн нем тэр мі ну 
кант рак та. Та кім бес пра цоў ным 
да па мо гу па бес пра цоўі 
пра па ну ец ца ўста на віць 
у па ме ры 50% бюд жэ ту 
пра жы тач на га мі ні му му».
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шкода 

ці карысць?

Гістарычнае 
падарожжа 
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Пра на ву ку — па пу ляр наПра на ву ку — па пу ляр на  ��

ДРУК 
УЖО НЕ ТОЙ

3D-прын та ры ад кры ва юць но выя маг чы мас ці
Боль шасць з нас у сва ім жыц ці су ты ка ла ся з вы ха дам са строю 
роз на га кштал ту бы та вой тэх ні кі. Уя ві це са бе, што за мест та го, 
каб нес ці ўмоў ны ма біль ны тэ ле фон у ра монт, вы прос та за хо дзі це 
на сайт вы твор цы, скач ва е це спе цы яль ны файл і... дру ку е це зла ма ны 
кор пус ці элект рон ную схе му на да маш нім 3D-прын та ры. 
Зрэш ты, у перс пек ты ве гэ та мож на бу дзе ра біць не толь кі 
з тэх ні кай — ар га нізм ча ла ве ка так са ма мае прык рую ўлас ці васць 
«вы хо дзіць са строю», і маг чы масць на дру ка ваць 
для яго за па сную «дэ таль» мо жа змя ніць свет. Ду ма е це, усё гэ та 
спра ва да лё кай бу ду чы ні? Так зва ныя ады тыў ныя тэх на ло гіі 
раз ві ва юц ца з не ве ра год най хут ка сцю, і Бе ла русь не за ста ец ца 
ў ба ку ад гэ та га пра цэ су. Мы на ве да лі Ін сты тут цеп ла- 
і ма са аб ме ну імя Лы ка ва На цы я наль най ака дэ міі на вук 
і да ве да лі ся, як раз ві ва ец ца 3D-друк у на шай кра і не. СТАР. 4

Ак ту аль наАк ту аль на  ��

ГЭ ТЫ ЗБОР НЕ КУ СА ЕЦ ЦА
Ад нак улас ні кі да моў, ква тэр і зям лі па він ны 

да 15 ліс та па да раз лі чыц ца з бюд жэ там 
па ма ё мас ных па дат ках

Ужо тра ды цый на кож ную во сень да ся рэ дзі ны ліс та па да бе ла ру сы 
па він ны за пла ціць па да так на не ру хо масць і зя мель ны па да так. Ра зам 
з пад атко вай служ бай мы па спра бу ем ра за брац ца з тым, ка му ў блі-
жэй шыя два тыд ні не аб ход на бу дзе па спець за пла ціць гэ ты збор.

ПРА ВАС НЕ ЗА БУ ДУЦЦА
Звы чай на пад атко вая ін спек цыя рас сы лае сва ім клі ен там ад па вед ныя 

па ве дам лен ні на апла ту ма ё мас ных па дат каў да 1 жніў ня. Атрым лі ва юць 
лю дзі гэ тыя апа вя шчэн ні за каз ны мі ліс та мі. Там пра піс ва юц ца ўсе не аб-
ход ныя бан каў скія рэ кві зі ты і су ма па да тку. Ча ла ве ку за ста ец ца толь кі 
не згу біць гэ тую па пер ку і ад шу каць гро шы. Але ка лі па ней кіх пры чы нах 
ліст ад пад атко вай вы не атры ма лі, гэ та зу сім не азна чае, што ад апла ты 
вы зва ля е це ся аў та ма тыч на, бо пра вас за бы лі ся. Прос та ў на ступ ным го-
дзе трэ ба бу дзе за пла ціць та кі па да так ужо за два га ды. Па ве дам лен не на 
апла ту ма ё мас на га па да тку мо жа дай сці да ад ра са та і пас ля 15 ліс та па да. У 
гэ тым вы пад ку ўлас ні ку не ру хо мас ці не аб ход на бу дзе раз лі чыц ца з каз ной 
на пра ця гу 30 дзён пас ля атры ман ня ад па вед най па пе ры.

ПАД АТКО ВАЯ ЛЬ ГО ТА — ТОЛЬ КІ НА АД НУ КВА ТЭ РУ
Па вод ле пад атко ва га за ка на даў ства гра ма дзя не, у якіх ва ўлас нас ці ад на 

ква тэ ра, поў нас цю вы зва ля юц ца ад апла ты па да тку на не ру хо масць у да чы-
нен ні да гэ тай ма ё мас ці. За ха ва ец ца льго та і ў тым вы пад ку, ка лі ў сям'і дзве 
ква тэ ры, але ад на, на прык лад, аформ ле на на му жа, а дру гая — на жон ку.

Зро бім на ша га па тэн цый на га па дат ка пла цель шчы ка кры ху ба га цей шым 
і ўя вім, што ў яго ёсць не толь кі ква тэ ра, але і до мік у вёс цы. За ква тэ ру і ў 
гэ тым вы пад ку па да тку не бу дзе, а вось за до мік у вёс цы (а так са ма і за зя-
мель ны ўчас так, на якім ён раз ме шча ны) прый дзец ца пла ціць. Су му па да тку 
пад ліч вае не па срэд на пад атко вы ор ган. Па мер яе за ле жыць ад ка даст ра ва га 
кош ту зям лі, кан крэт на га ад ра са та не ру хо мас ці, раз мя шчэн ня ўчаст ка ў тым ці 
ін шым жыл лё вым ма сі ве, ад якас ці да рог, на яў на сці са цы яль най інф ра струк-
ту ры і гэ так да лей. Атрым лі ва ец ца, што ў роз ных аб лас цях і ра ё нах ма ё мас ны 
па да так бу дзе ад роз ні вац ца. Звы чай на тут пра цуе та кі ал га рытм — аба вяз ко ва 
не ру хо масць іс тот на да ра жэе ў тым вы пад ку, ка лі яна блі жэй 
да ней ка га буй на га ад мі ніст ра цый на га цэнт ра.Фо
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Вы Вы пуспуск нк ні ці ца Ма Мір ірскаа га пра фе сі я наль на-тэх ніч на га ка ле джа
па па спеспе цы цы ял яль нь нас асці ц «Мас так рос пі су па дрэ ве» Тац цяц  на НО ВІ КА ВА
да да па па ма ма гаегае аф афармарм ляляць ць но н вую аг ра ся дзі бу «МірМір скі пад во рак». 
МасМасМ  та тач кч ка ма ма ла люе юе каркар туту гагас цс я во га па коя ра р замзам з  з гісгіс тат  рыч ны ммііі 
і кі кі ульульу  ту тур нр ны мы мі мі маршарш ру ру тата мі мі, я, якіяк  да юцю ь тту ру рыс ыс тамтам уя у ў лен не не 
прапрапрар  ня ня зв зве де да на ную ую і ті та яа ям нм ні чі чую ую кракра і ну н Бе Бела ла русрусь.ь.
На На На фо фо ф та:та: по по бачбач з  з масмас та тач кч кай ай зназна хо хо дз дзіц іц ца ца і гі гас ас па падардаррр аг аг агг ра рара ся ся ся дз дздзі бі бі ббббы ыы ы ыыыы
ПётПётПётр р р НА НА Н РБУРБУР  ТО ТО ВІ ВІЧЧ..
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